

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Sesenta días	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75	5	10	20
Portugal	2	6	12	24
Unión Postal	2	6	12	24
Demás países	2	6	12	24

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas e imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
 TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 27.

PRECIOS de inserciones	1.ª plaza	2.ª plaza	3.ª plaza	4.ª plaza
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	3 p.	1.50 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	35 p.

“NAFRIOL”

Hace nacer el pelo á los calvos, lo conserva á quienes no lo son, se lo suaviza y perfuma y retarda su decoloración. Véase anuncio 4.ª plana.

Proyecto peligroso

En el momento álgido de la guerra de Cuba, cuando miles de soldados españoles atravesaban el Atlántico para sostener aquella infructífera campaña, cuando no se reparaba en gastos, pues no era ocasión de medir la magnitud de los sacrificios que se hacían, se trató de realizar un empréstito sobre la base de la prórroga del plazo de cesación de los ferrocarriles.

Entonces fracasó aquel proyecto porque los clamores de la opinión pública le hicieron abortar y las Empresas no pudieron realizar en toda la extensión en que se habían propuesto el magnífico negocio de asegurar por un largo período de tiempo la explotación ferroviaria.

De entonces acá, en alguna otra ocasión, y siendo Gobierno el señor Sagasta, ha vuelto á tratarse de tal asunto, que hoy de nuevo parece que se intenta poner sobre el tapete, so pretexto de conseguir por ese medio la baja de los cambios.

No es ese, á juicio de personas dadas, que pasan por verdaderas autoridades en materia económica, el medio de llegar á la ansiada nivelación, y resulta á que los miles de millones en oro que el empréstito trajese á España emigrarían de nuevo á medida que fuéramos haciendo pagos al extranjero y al cabo de pocos años nos encontraríamos sin el oro, con la deuda, con igual ó mayor tipo de cambio que en la actualidad, pues la situación económica se la más desastrosa, y habiendo enagenado ó diferido para lejano plazo el ejercicio del derecho de reversión al Estado de las vías férreas construidas, inmenso capital de reserva que tiene el Tesoro nacional, cuyos apuros serán menos graves á medida que se acerca el plazo de poder disponer de su efectivo.

Asunto es este que debe tratarse por el Gobierno con suma discreción y por la opinión pública con mayor cuidado, prestándole toda la atención y preferencia que merece: la política económica que sigue el Ministerio Sagasta no es benéfica para España, según hemos expuesto antes de ahora, y si retrocedemos en la materia, si volvemos á los tiempos en que se nos suponía próximos á la bancarrota, nos crearemos tan difícil situación, que, aunque parezca por sus mismos, jugamos en la partida hasta nuestra existencia como pueblo libre y soberano.

Los servicios de la deuda absorben hoy 414 millones de los 971 del presupuesto de gastos, ó sea cerca del 50 por 100: hora es ya de que se trate de amoniar y no de agravar tan insostenible carga, de emplear con más provecho los sacrificios que se exigen á los contribuyentes, de emprender un camino que nos saque de la ruina y dejar el que nos conduce al desastre económico, de más infelices consecuencias que el político de 1898.

EL SENTIMIENTO

No conformarse ante las desgracias ajenas; no sentir compasión por los desgraciados; mantener absoluta frialdad ante las aflicciones del prójimo, es carácter de sentimientos.

Lo que más principalmente nos diferencia de los seres irracionales; lo que hace que admitamos sin darnos cuenta de ello la existencia del alma, de ese algo inmaterial y sublime que, ó nos envuelve ó nos domina, es el sentimiento.

Condiciones de la naturaleza humana son sentir, amar y de-ear, y sin ellas el mundo sería para nosotros más triste que un desierto ó que la más lóbrega y espantosa noche.

Quien no siente, lo mismo las penas y las amarguras que las naturales flaquezas propias de los humanos, no puede ser un hombre noble y digno.

En todos los casos de la vida el sentimiento debe dominar; porque sin él carece el juicio de su más poderoso elemento.

Para hacerse cargo de cualquier cosa en la vida, se necesita del sentimiento, que da al arte su mayor relieve y á la simple obra manual, producción del trabajo, su delicadeza en la forma.

El sentimiento es la suprema aspiración al bien; el deseo innato de encontrar la felicidad y de ahí que, aquel que carezca de sentimientos no puede alcanzar

ni conseguir lo que pretende en la vida como no sea el brutal materialismo que mata y hiela todas las aspiraciones.

CARIDAD MECÁNICA

M. Federico Passy se ocupa en criticar un proyecto presentado por un inventor que no se para en barras, y trata, nada menos, que de organizar la caridad mecánica.

Existen hoy algunos aparatos, colocados en diferentes sitios, que, echando una moneda de diez céntimos, dan una pastilla de chocolate, un paquete de cigarrillos ó una cajita de bombones. El sistema en cuestión consistiría en hacer que las máquinas echen lo que hoy recogen: monedas de diez céntimos.

No habrá necesidad de echar en la máquina moneda alguna, como hoy se hace para que den una pastilla; bastará coger el manubrio, darle cierto número de vueltas y recoger los diez céntimos que caerán en la mano.

Solamente—y esto es lo original—que el manubrio moverá un mecanismo útil. Pondrá en movimiento una bomba, que hará subir agua, desarrollando así una corriente eléctrica, que, al reunir en determinado punto cierta cantidad de energía, será aplicable á usos provechosos, evitando que se pierda el esfuerzo hecho con el manubrio. E to se realizará mediante el esfuerzo necesario para que, aplicando la mano al manubrio, se obtengan los diez céntimos.

Mucho dudamos que el sistema pueda ser objeto de seria aplicación. Si el esfuerzo que se necesita para obtener la moneda es considerable, por diez céntimos no habrá quien lo haga, y, si es pequeño, por muchas que se pongan, no habrá bastantes máquinas para estar colgadas de ellas los pueblos.

La caridad es algo superior á estas máquinas.

Granada al día

Crimen misterioso

El jefe de la línea de guardia civil de Dezma ha manifestado al Gobernador, que en la alcañarilla de la cañada de «A barracina», kilómetro 212 de la carretera de Murcia á Granada, el día 26 del actual fué encontrado el cadáver de un hombre, bañado en sangre, y en completo estado de descomposición.

El Juzgado se personó en la cañada referida y ordenó el traslado del cadáver al cementerio, en donde se le practicó la autopsia. Los médicos declararon que el hombre en cuestión murió á consecuencias de un disparo de arma de fuego, cuyo proyectil le atravesó el corazón, hecho que debió ocurrir hace más de 15 días, á juzgar por el estado del cadáver.

Había á un metro próximamente del sitio en donde estaba el cadáver un pantalón de pana, un chaleco negro y una faja. En el pantalón se encontró tabaco, fosforos y una carta suscrita por «Felisa Amora» y dirigida á «Mato.»

El proyectil penetró al sugeto por la clavícula izquierda, lo que indica que no se trata de un suicidio.

Este suceso está envuelto en el mayor misterio. La guardia civil practica activas gestiones para descubrirlo.

El viaje del rey

El itinerario definitivo del viaje del rey, según las últimas noticias particulares de San Sebastián, es el siguiente.

El 31, á las ocho de la noche, marchará á Gijón el rey acompañado de la princesa de Asturias.

El 1.º de Agosto, llegada á Gijón, donde tomarán el tren para Oviedo, en cuyo punto permanecerán los augustos viajeros el resto del día.

Día 2, salida para Covadonga donde pernoctarán.

Día 3, salida para Oviedo desde donde la princesa de Asturias regresará á San Sebastián, y el rey irá á León, volviendo á Oviedo el mismo día.

Pasará el rey tres días en Trubia, y desde Oviedo irá á Avilés donde se embarcará en el «Giralda» para ir á Santander y llegar á San Sebastián el 14.

El día 15 permanecerá el rey en San Sebastián descampando.

El día 16, salida del rey de San Sebastián para Pamplona. Permanecerá en Navarra hasta el 21, recorriendo varios pueblos de la provincia.

Día 22, llegada á Bilbao. Visita á los principales centros industriales de la comarca.

Día 25, regreso á San Sebastián. En este día se hallará de regreso en San Sebastián la reina madre.

El ministro de Marina marchará hoy martes á San Sebastián á fin de ultimar todo lo concerniente al viaje regio por el Cantábrico.

—Hasta los primeros días del mes próximo no marchará á Asturias el ministro de Agricultura con objeto de acompañar al rey en su visita á aquella región.

Habiéndose declarado desierto el concurso para la adquisición de las ramas y demás madeas procedentes de limpiezas y caídas de árboles en los paseos y plazas de esta capital, se admitirán durante tres días las proposiciones que se presenten en el negociado de Fomento para la adquisición de las referidas maderas en su totalidad en lotes sueltos.

En virtud de petición formulada por el Presidente del Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de ahorros de esta ciudad, se ha dictado una disposición que comprende los particulares siguientes.

1.º Se derogó la real orden de 22 de Agosto de 1895 por la que se elevaba al diez por ciento el tipo de interés para el préstamo del establecimiento citado, declarando en su consecuencia vigente el artículo 32 de sus estatutos por el que se fija como tipo de interés en los empeños el ocho por ciento anual.

2.º Que de conformidad con la solicitud se redacte el artículo 28 de los estatutos en esta forma: «Del tipo de interés á lo menos á las imputaciones en la Caja de ahorros será el tres por ciento que podrá modificarse según las circunstancias por acuerdo del Consejo de administración, previa consulta al ministro.»

Ha pasado á informe del alcalde de Santafé el escrito presentado en el gobierno por D. Natalio Herrera Rúa y otros concejales del Ayuntamiento, quejándose de que aquel no le cita para que asista las sesiones municipales.

El alcaide de Colomera ha manifestado al Gobernador que activa la recaudación de los impuestos municipales, para satisfacer los que adeuda aquel Ayuntamiento por contingente provincial.

Ayer se expidió licencia de caza á don Agustín Cabezas Sánchez.

El Gobernador ha impuesto 50 pesetas de multa al presidente de la sociedad obrera «La Lanza», de Luján, y 25 al secretario, por no haber puesto de manifiesto á cada el libro de actas. Ha ordenado á dicho alcalde que exija de nuevo del presidente de la sociedad que le exhiba los documentos que necesite conocer y que si no los hace se lo comunique inmediatamente.

También ha decretado el Gobernador la nulidad del reglamento de la sociedad titulada «Honra y el trabajo de Maracena.»

Cumplirá condena en el penal de esta ciudad, José Rodríguez Madrigal.

—En la cárcel correccional de Baza, José García Vinavenciano y Antonio Olivares García.

—En la de Ugijar, Ramón Rubiño Sánchez.

—Ha sido trasladado desde el penal de Granada al de Valencia, Miguel Muñoz Añorza.

—El día 26 del actual, procedentes de Granada, ingresaron en la cárcel celular de Madrid 33 rematados.

Ha sido nombrado presidente de sección de la Audiencia de Madrid, nuestro distinguido amigo el expresidente de esta provincial, D. Primitivo González del Alba.

La guardia civil ha detenido en Baza á José Hernández Castro, autor del hurto de 30 quintales de esp. rto de la propiedad de D. Fernando Yozie Mañas.

Sucesos locales

Jose Suarez Pérez ingresó anoche en el Hospital de San Juan de Dios con una herida en la pierna izquierda, producida por disparo de arma de fuego. Dijo el lesionado que le disparó un sugeto desconocido.

Juan Puche Romero ingresó también en el Hospital, con heridas en la frente, ceja y barba, que se infirió casualmente.

Miguel Balboa Mariscal se presentó anteayer en el mismo establecimiento con heridas en la mano derecha, manifestando que se las había inferido casualmente.

Por blasfemar en la vía pública han ingresado en el arresto municipal Francisco Guáñez Torres, José Benítez Muñoz y Francisco Morales Muñoz.

Juan Fernández Alvarez tuvo anteayer conversación con Hilario y Francisco Sánchez, firmando heridas que le fueron curadas en el Hospital.

Anteayer se oyó una fuerte detonación en la calle de las Moras, que produjo gran alarma en el vecindario. De la averiguación que practicó la policía resultó que varios muchachos habían disparado un triqui tráque.

—José Gusto Palomares ha denunciado á la policía que Diego Teva, sin motivo justificado, ha maltratado á él, á José Morenico y á Juan Portellano.

Juan Raúl Russell ha denunciado también que el dueño del ventorrillo «Las Cañas», le ha maltratado injustamente.

Dolores Martínez Quesada, con una zapatilla, causó ayer heridas en la cabeza á Amelia Morillas Herrera. Aquella ingresó en el arresto municipal.

La riqueza en España

En el repartimiento del corriente año, la riqueza urbana imponible, hechas las deducciones por huecos y reparos, figura por 269.183.442 pesetas, de la cual corresponden á los registros fiscales ya aprobados 81.526.923; la contribución que le está asignada, asciende á 51 millón 70.049; los tipos son en unas poblaciones el 17'50 por 100 y otras el 21'50.

La riqueza urbana imponible representa 1.665.513.500.907; la pecuaria, 61 millón 259.852, ó sea un total de imponible ó renta de 114.559.888 p. pes. Su gravamen para el Tesoro es de 15'50 por 100 y 19'80, según las localidades.

De manera que, en conjunto, la riqueza urbana, rústica y pecuaria declarada y que constituye, por tanto, la base sobre que gira el repartimiento, suma 883.944.192 pesetas; el cupe contributivo de esta masa de riqueza se eleva á 165.629.937 pesetas.

La provincia cuyo líquido imponible por riqueza urbana es mayor es Madrid: 36 millones de pesetas.

En rústica figura en primer término Valencia: 33 millones.

En pecuaria, Salamanca: 2.800.000.

Ha sido nombrado guarda jurado de la vega de Quénar, Manuel Alcarria Fernández.

Se encuentran vacantes las plazas de secretario y suplentes de los juzgados municipales de Bayacas, Cazorlar, Gójar, Cañar y Orgiva, que han de ser provistos por concurso. El plazo para solicitudes es de 15 días.

Ha sido declarado cesante el recaudador de contribuciones de la zona de Albuñol, D. Pedro Cano Cuevas.

Se ha nombrado recaudador de contribuciones de la zona de Guadix á don Francisco Ruiz de Castro y López. Prestará fianza de 108.545 pesetas.

El alcalde de Zújar ha pedido al Gobernador crista de linfa vacuna.

Lucha sangrienta

El día 25 del actual se encontraban en la Administración de consumos de Montegicar Pedro Domingo Castillo, Manuel Martín y Ramos, Andrés Domingo Martínez y Juan Rubio Linares.

Se promovió una discusión acerca del adeudo de varios artículos y los ánimos de los cuatro se excitaron de tal manera que entablaron lucha, resultando los dos primeros gravemente heridos.

Andrés Domingo y Juan Rubio se dieron á la fuga.

Pocas horas después de ocurrir el hecho falleció el lesionado Pedro Domingo.

La guardia civil en cuanto tuvo conocimiento del suceso persiguió á los fugitivos, logrando capturar á Andrés Domingo Martínez.

Noticias musicales

La prensa extranjera anuncia que madame Mathyas, la famosa artista y amiga del coloso Wagner, que fué la primera que representó el papel de Bruchilda perdido toda su fortuna y va á dedicarse en Viena á la enseñanza del canto.

La famosa artista, hoy arruinada, se retiró de la escena, hace quince años, á una magnífica posesión, que ha sido puesta á la venta con todos los muebles, obras de arte y cuanto en ella se encontraba.

Igual suerte han corrido numerosos retratos de Wagner y Liszt, así como gran número de recuadros y originales que ambos maestros dedicaron á Mme. Mathyas.

La ciudad de Leipzig ha adquirido en 260.000 marcos una estatua del inmortal Beethoven, obra del escultor Klimer.

La adquisición no ha parecido bien á todo el mundo, pues el escultor ha representado al sublime músico en traje de Adán, lo que hace pensar en el efecto que haría ver en lo sucesivo estamos al desnudo de artistas conocidos en la vida.

—El día 9 del próximo Octubre comenzará Mascagni su tournée por América.

El autor de «Cavalleria rusticana» ha sido contratado para dicha excursión, que durará quince semanas, por los hermanos Mitlenal, de Nueva York, en ella le acompaña una orquesta formada con artistas italianos.

Dará conciertos y pondrá en escena sus operas «Cavalleria rusticana», «Zamieto», «L' amico Fritz» é «Iris».

—Es casi seguro que durante la presente temporada se ponga en escena en los Jardines del Buen Retiro la ópera «Pepita Jiménez», del notable concertista y compositor español Isaac Albeniz que tras de largos años de ausencia vuelve á establecerse en Madrid.

—Durante la próxima temporada se estrenará en el Liceo de Barcelona la ópera del maestro Reyser Sigurd.

La tarántula

Leemos en un periódico: «En Osuna y otros pueblos inmediatos de la provincia de Sevilla, se ha presentado este año una verdadera plaga de tarántulas, no solo en el campo, sino en las casas de la ciudad.»

Como la picadura es venenosa y origina una perturbación nerviosa que, por tradición, se cura al son de la guitarra, hay en Osuna una porción de tocadores que se dedican á la curación de picaduras de tarántula.

Se han formado considerable número de sociedades, en las cuales, mediante una pequeña cuota, que asciende este año á 35 céntimos, un tocador de fama rasguea en la guitarra «La Tarántula» y acompaña á los parientes y amigos del enfermo, que, rodeando la cama de éste, cantan:

«Salga, salga, salga, salga, salga la «picá», y ese bicho que ha picado que no vuelva á picar más.»

El enfermo baila furiosamente en la cama, sudando copiosamente y el virus venenoso desaparece, siquiera lo d-je mal trecho y maduro para unos cuantos días.

Como ni los médicos ni las autoridades, ni otras personas que por su cultura pudieran conseguirlo, hacen nada por combatir esa preocupación, los tocadores de media Andalucía se han concentrado este verano en Osuna, El Rubio, Lantejuela y otros pueblos, donde hacen su agosto, mientras tienen que se las pelan los que «tienen el bicho.»

En Zújar y Albondón está causando estragos la langosta, habiendo resultado inútiles hasta ahora los procedimientos adoptados por los ayuntamientos respectivos para combatir la epidemia.

El alcalde de Zújar ha significado á los de Baza, Cortes, B-namaure, Cúlar, Caniles y Frena, que tomen las medidas necesarias, si desean que la langosta no invada aquellos términos municipales.

Congreso socialista

En los días 29, 30 y 31 del próximo mes de Agosto se celebrará en Gijón el sexto Congreso del partido socialista obrero.

Acompaña á la convocatoria que han circulado los organizadores una importante orden del día, en la que se ocupa de mejoras introducidas en la organización de las sociedades obreras y de varias proposiciones de carácter general relativas á la cuestión religiosa, al trabajo agrícola, á la propaganda, á la creación de un periódico diario, á la instrucción, al ejercicio de los derechos y de la solidaridad.

También acompaña á la convocatoria una Memoria, en la que señalan los progresos realizados por el partido en los últimos tres años.

Según la Memoria, en 1889 formaban el partido 55 agrupaciones, que ahora son 78; se publican ocho periódicos más, y de 10 concejales que había en cinco municipios, se ha llegado á 27 en 13.

Las agrupaciones radican en 28 provincias, contando las de Oviseo y Vizcaya con 18 y 10 respectivamente, las cuales forman federaciones provinciales.

Balace del Banco

El último balace semanal de nuestro primer establecimiento de crédito arroja los siguientes resultados:

Las existencias en oro han aumentado en 232.739 pesetas, y la plata en 436.843.

Los billetes han disminuido en 2 millones 364.200 pesetas.

Programas de asignaturas

La Real orden en que se dispone que los catedráticos remitan al ministerio de Instrucción pública, antes del 15 de Septiembre, los programas de sus respectivas asignaturas, concluye con este párrafo:

«Esta disposición tiende al cumplimiento de otras anteriores, en las cuales se reconoció la necesidad de la formación de un cuestionario general, al que han de sujetarse los programas de las asignaturas incluidas en el actual plan de estudios, toda vez que el derecho corresponde al Estado, sin menoscabo de la plena libertad del catedrático en el cumplimiento de su misión docente para desenvolver el contenido de la asignatura materia de su enseñanza conforme á método y doctrina propios del profesor.»

EUGENIO LEBÓN Y COMP. FABRICAS DE GRANADA

GAS.
Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y mecheros.

Con el mechero Auer, se obtiene la luz más barata que se conoce en el día.
La cocina de gas es limpia, económica y cómoda, con su uso se obtiene mejor condimentación en las comidas, por su cocción uniforme.

El contador automático, resuelve el problema del alumbrado y calefacción en la clase humilde.

Venta y alquiler de toda clase de aparatos de alumbrado y calefacción. Encendedores automáticos de varios sistemas.

Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el máximo de economía.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fábrica.
Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

ELECTRICIDAD.
Instalaciones de lujo y económicas por el precio estricto del coste, haciéndose los abonos por contador de energía o por tantos alizados.

Con el uso racional de los contadores, gasta el consumidor lo que quiere, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio, y obteniendo así un alumbrado cómodo y económico.

Aparatos de todas clases para alumbrado eléctrico y mixto, a los precios más bajos que se conocen en esta plaza.

Lámparas eléctricas de las mejores marcas y calidad garantizadas.

Servicio completo y seguro desde el encendido hasta el día.

Juventud republicana

El domingo último se constituyó por elección la junta interina de la Juventud republicana de esta ciudad, en la forma siguiente:

Presidente, don Emilio García López; vicepresidente, don Cándido Barbero; secretario, don Eduardo García Carrera; vicesecretarios, don Miguel Rebollo Jiménez y don Francisco Gómez del Rosal; tesoroero, don José Casero; director de estudios, don Francisco Osorio; bibliotecario, don Emiliano Gómez del Buzo; contador, don Antonio Zafra; vocales, don Ramón Reja Martínez, don José García Morán, don Francisco Campos Donaire, don Luis Gómez y don Francisco Jiménez Guzmán.

Sociedad de peones albañiles

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«En la reunión celebrada esta noche 28 de Julio, el gremio de peones albañiles ha acordado, que dada la dilación en dar su dictamen a la Junta de reformas sociales sobre el aumento del jornal a nueve reales, este gremio se declarará en huelga el jueves de esta semana.

Todos los propietarios que no quieran que se les suspenda el trabajo y estén conformes con dar los nueve reales de jornal, pueden pasar aviso a la sociedad *La Emancipación*, de ocho a diez de la noche, los días 29 y 30 del corriente mes.

—La comisión.

Granada 28 de Julio de 1902.

Sr. Alcalde: En la perrería municipal ingresaron anteayer dos perros que no dejan descansar a los vecinos con sus ladridos.

¿Será posible que S. S. ordene que se administre a la estriñaca a los perros sin amo, en vez de depositarlos?

Viajeros

Hotel Paris.—Llegaron anoche, don Antonio López y señora, de Luján; don Vicente Gil, de Albacete; don Rafael Pira y familia, de Sevilla.

Hotel Victoria.—Llegaron anoche, don Antonio Bucio, Mr. Ca. L. Lizarzu, don A. O. Bugen, Sres. Luque y Rico y don Rafael Granados.

Hotel Alameda.—Llegaron anoche, don Ricardo Rojas, don Francisco Martín, don Rafael Ferrer, don Luis Acuña y don Domingo Moras Viñolas y familia.

Éxito seguro

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias en niños y adultos, se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Monte de Piedad

Operaciones verificadas en este establecimiento durante la semana anterior:

Por 47 desampenados de alhajas, 1.897 pesetas; por 69 idem de ropas, 980 por 58 empeños de alhajas, 4.016; por 107 idem de ropas, 1792.

Caja de Ahorros.—Por 10 impositivos, 3.509 pesetas; por 4 reintegros a cuenta y por saldo, 4237 12.

Consejero de turno para la presente semana, D. Manuel Anar y Aca.

La Dirección general de Tesoro público ha ordenado al delegado de Hacienda, que el día primero de Agosto próximo, quede abierto el pago de la mensualidad a las clases activas, pasivas y cero, que perciben sus haberes por esta provincia.

La alcaldía de esta ciudad ruega a las autoridades le comuniquen el actual padrero de Rafael Alameda Mata.

Investigaciones sobre el cáncer

Se ha publicado una circular de la Dirección general de Sanidad, dirigida a los médicos todos de España, por conducto de los Colegios Médicos, para que aquéllos de los primeros que tengan en tratamiento enfermos cancerosos respondan al cuestionario que tras de la misma circular se inserta.

El cuestionario es exactamente igual al que sirvió a Alemania para hacer la investigación nacional del 15 de Octubre de 1900, y tiene por objeto acudir con los informes de la nación española a ilustrar el mismo problema científico y humanitario que ha emprendido con base amplia tan sabia nación, y para el cual ha solicitado el concurso de nuestros país, por intermedio del doctor Hans Leyden, médico de la embajada de Alemania en Madrid.

En esta circular se explica el pensamiento y se nombra, para realizar la información española, una Comisión compuesta de los doctores Hans Leyden, don Ramón Jiménez, catédrico de Cirujía; don Eugenio Cervera, cirujano jefe del Instituto Rubio; don José Ustáriz, decano y cirujano del Hospital de la Prince-

sa, y don Juan Bravo, cirujano del Hospital provincial.

La fecha a que se ha de someter el registro de la observación clínica es el día 1.º de Septiembre del año actual, y para los médicos que no hubiesen recibido hojas de constatación antes de este día se señala la de 1.º de Octubre.

To os los médicos españoles pueden pedir hojas a la Dirección general de Sanidad.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy.
A D. Juan Martínez, D. Manuel Esperano, D. Narciso Bermúdez, D. Carmelo García, D. José Maquero, D. Carlos Domínguez y Depositario pagador.

De teatros

La compañía de Ortas terminó el viernes en Córdoba, trasladándose a Castro del Río, donde inaugurará un teatro.

—La compañía juvenil ha sido muy bien recibida en Málaga.

Notas taurinas

En la novillada celebrada anteayer en Madrid fueron lidiados Potoco, Chico de la blusa y Cocherito.

—Fueron aplaudidos en Málaga Gallito, Berre y Aguilimpia.

—En Barcelona Gordito y Cantaritos estuvieron regulares. A Guapito le encerraron el último novillo.

—Fue on aplaudidos en Santander Quinto, Montes y Bombita. El banderillero Currinche que despachó el último toro, no comulgó al púico.

—En Córdoba las señoritas toreras no lograron aplausos. Angelita fue cogida por el primer novillo, resultando con una herida leve en el pecho.

—Campitos en La Línea mereció aplausos.

—Domínguez en Almería se portó bien. Recibió un botellazo. Malagueño estuvo superior.

—El diestro Fernando Gómez Gallito ha sido contratado para torear el 15 de Agosto en Fregenal de la Sierra, estoqueado él solo cuatro novillos.

Su hermano Rafael ha recibido carta de empresario de la plaza de Madrid señor Niembro, pidiéndole señale fechas para torear en la Corte.

—Ha quedado ultimado el cartel para la corrida de toros que se ha de celebrar en la plaza de Utrera, el 8 de Septiembre, fiesta de Nuestra Señora de Consolación.

Lidiarán seis toros de acreditada ganadería las cuadrillas que dirigen los aplaudidos diestros Bonarillo, Lagartijo y Garillito.

—El día 15 de Agosto se verificará en la plaza de toros de Sevilla una novillada a beneficio del hospital de San Juan de Dios, para crear en éste una sala de cirugía.

En ella toreará, gratuitamente, el Moronito de Sevilla.

—El joven diestro sevillano Faustino Posacas, obtuvo el premio diploma, entre los cuatro matadores que se le disputaban en la plaza de la Pama, y fué contratado para torear nuevamente en dicho pueblo el 15 de Agosto y 25 de Septiembre.

—El día 9 de Agosto se lidiarán en la plaza de Cartagena seis toros de Miura, por los diestros Fuentes y Agabehn, y el día 10 lidiarán tres de don José Manuel de la Cámara los mismos diestros.

Dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias, se calma con *valerolína Monreal*, más eficaz que la antipirina é inofensiva. —Principales farmacias.

El precio de los granos

Los 184 quintales métricos de trigo a que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen a 429 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 38 a 43 reales una; la cabada se vendió en el mismo establecimiento, de 26 a 28 reales fanega; las habas, de 40 a 44; el maíz, de 44 a 48, y los yeros, de 48 a 50.

Sucesos de Andalucía

Córdoba.—Han celebrado matrimonio la Srta. Fernanda Galindo Castañeira con el periodista don Nicolás Mates.

—En Espija se ha efectuado el enlace de la Srta. Teresa Casado con don Juan Sánchez.

—Un incendio en la finca llamada «Sierra Alta», que se corrió a la «Armenta», destruyó en ambas unas trescientas fanegas de monte bajo y pastos.

MÁLAGA.—En los muelles se efectúan los trabajos de carga y descarga, por obreros no asociados y buscados por patronos y capataces.

Los carros, en gran número, facilitaban el transporte de mercancías y no se

notaba en el muelle que hubiese tal huelga.

Los huelguistas acudieron a la calle de María, núm. 1, en donde acordaron continuar la huelga.

SEVILLA.—Anteayer surgió un conflicto en el pueblo de Aznalcázar con motivo de diferencias entre los individuos de la Asociación de Ganaderos de aquel pueblo, reunidos en junta.

El conflicto fué instantáneamente domado por la guardia civil.

Caridad

Si es verdad que aquí existen bienhechores, se les presenta la ocasión de ejercer la caridad de modo más acertado y oportuno. Aplán da en el rincón de una vivienda humildísima, se encuentra una familia que perece de necesidad, que muere de hambre, pero sin atreverse a contar sus penas a nadie. El que quiera saber de qué se trata, en la Administración de este periódico informarán, con las reservas debidas.

Cédulas personales

La prórroga concedida para la cobranza voluntaria de cédulas personales del corriente año, termina el día 31 de Julio actual, hallándose establecidas las oficinas de recaudación en la calle de Méndez Núñez, antigua Navas, núm. 12, y abiertas para el público todos los días hábiles, desde las diez hasta las diez y siete.

Remitido

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

Mi que ido amigo: La insistencia con que varios periódicos de distintas opiniones, pero manejados por la misma mano, vienen ocupándose de mí, molestándome, hace que a pesar de que el estado de mi ánimo no es el más apropiado por tener enfermos graves en mi familia, ceja la pluma, no para defenderme sino para publicamente explicar mi silencio pasado y futuro a éstos ataques suscritos por algún infeliz de los que tienen que ganar el pan escribiendo o firmando lo que otros le sugieran, o por algún desdichado obrero que posea su nombre, sin saber lo que hace, al pie de lo que escriben píasimas personas que no pueden tranquilamente ver que los trabajadores se asocien, defiendan sus derechos y procuren mejorar su condición económica aumentando sus jornales, como ha sucedido en todos los pueblos donde están asociados.

Aparados por ciertos elementos reaccionarios y explotadores, todos los medios lícitos para combatir las asociaciones obreras, y viendo que éstas no solo se defienden sino que aumentan y progresan de día en día, acudieron a la amañaza, y valiéndose de su influencia en los pueblos, lograron que se pacesaran y eucarcelaran a muchos trabajadores, que ya que iban a exponer su salud y su vida en las brutales faenas de la siega, pedían solo aumento de jornal. Tampoco les dió resultado esta plantrópico procedimiento, pues como era de esperar, los presos quedaron libres y los jornales se han pagado más altos que nunca.

Dolidos de este fracaso, los otros enemigos de la libertad y del obrero y los explotadores de todos matices, que han tenido que desprenderse de parte de las ganancias que obtienen a costa de la salud y de la miseria de los trabajadores y practicando el precepto «sicut coe que «el fin justifica los medios», esgrimen las vejatas y poco cristianas armas de la injuria y calumnia y del ataque personal. No pudiendo tampoco apoyarse en hechos, acuden al sagrado de las intenciones, y sentando falsas premisas, deducen descabelladas conclusiones, poniendo todo este arsenal en mercenarias é ignorantes manos, escondiéndose cobardemente en la sombra de los inspiradores de estas campañas.

No es que me extañe que los que piensan de otra manera combatan a «La Obra» y a mí en el terreno campo de las ideas; no; pues nuestras campañas públicas son y cada una puede juzgarse como le plazca; lo censurable es, que inventen hechos, desvirtúan la verdad é insulten, que es la prueba más inequívoca de la falta de razón.

Mientras esas campañas personales las firmen los que se prestan a ser instrumentos ciegos de las pasiones de otros, el silencio será mi única contestación, sin que esto se interprete como desprecio a los firmantes, que sólo comiseración merecen, porque jamás he de molestar a ningún explotado, y esos lo son de la peor de las maneras. Pero el día que los verdaderos autores de estos ataques personales se descubran, entonces contestaré, no buscando para ello quitadores, testafierros, ni irresponsables firmantes, sino con mi nombre y apellido, y si en este camino o de los insultos pasaran de cierto límite, no los devolveré en la misma forma, por impropio de la educación, pero se liquidarán en la forma que las circunstancias exijan.

Consérvase para terminar, que ni éstas ni otras más graves campañas me harán desmayar en mis opiniones, sino por el contrario, las censuras que de los reaccionarios recibas serán para mí un mayor galardón, pues sus aplausos serían prueba evidente de tibieza ó deslealtad por mi parte a los ideales de libertad, progreso y emancipación social.

Agradezco a V. que publique en su digno periódico estas manifestaciones, por lo que le anticipo las gracias su afectísimo amigo q. b. s. m., Rafael García Duarte.

Granada 28 de Julio de 1902.

Correo de anoche

Robos en los trenes

Leemos en un periódico de San Sebastián:

«El jefe de la estación de la costa en esta ciudad recibió ayer mañana, a las once, un telegrama de su compañero el jefe de la estación de Usurbil, participando que habíase presentado un viajero del tren que salió de San Sebastián a las ocho de la mañana, manifestándole que poco antes de llegar a la citada estación de Usurbil penetró un individuo en el departamento de primera donde viajaba y le robó la cartera, la cual contenía una crecida suma.

El denunciante agregó que el viajero se arrojó del tren en yendo éste en marcha, perdiéndose de vista.

El jefe de la estación de Usurbil agrega que inmediatamente puso el hecho en conocimiento de las autoridades, pero que las pesquisas practicadas por la benemérita y migueletes resultaron infructuosas.

—Dicen de Santiago (Pontevedra): «Presiguen haciendo de las suyas los carteristas.

En la estación de Guillarey entró en un vagón de segunda un sujeto de pantalón blanco y que llevaba un paraguas en la mano.

Permaneció en aquel departamento algunos minutos y salió luego.

Al ponerse el tren en marcha notó un viajero que le había desaparecido la cartera, en la que llevaba una cantidad regular.

En el mismo tren viajaba un guardia civil.

Un ladrón aprovechado

Ha sido detenido por los mozos de escuadra de Mollet (Barcelona), por haber intentado cometer un robo en la casa de una colonia, un sujeto que resultó ser el autor de varios robos.

El día 14 del actual robó en la casa del vecino Juan Ventura 800 pesetas en billetes del Banco, 175 pesetas en metálico, un reloj de plata y varias prendas de ropa.

El día 16 robó también un reloj de plata en la casa denominada de «Caña del», intentando saquear después otra, llamada de «Migret», de la que no pudo llevarse nada porque es un hogar robado.

El detenido, que se llama Ramón Bofill Bazó, y es natural de Castejón, convicto y confeso fué entregado al juez municipal de Mollet.

En honor de Nocedal

Santiago 27.—En el teatro se ha celebrado una velada en honor del jefe de los tradicionalistas, D. Ramón Nocedal.

El cura de la parroquia de San Andrés hizo la presentación del Sr. Nocedal, en un breve discurso, lleno de elogios para aquél.

Al terminar se escucharon vivas a la religión y a España.

El Sr. Nocedal hizo una poética descripción de esta ciudad, elogiando a sus habitantes.

Dijo que tenía que su presencia en Santiago hubiese dado lugar a que se firmase de él una impresión solo como hombre político.

«Yo no pido votos ni que me siga nadie; quiero llamar a los clericales obscurantistas; pero nunca político, que es lo último que se le puede decir a un hombre».

Explicó su falta de asistencia al Congreso católico últimamente celebrado, diciendo, que fué debida al deseo de cortar las escisiones que se suscitaban en el de Zaragoza, único a que ha asistido.

Reconoció la necesidad de que los católicos se unan para combatir al liberalismo, y dijo que tenía más a quienes van a misa y reconocen la supremacía del Vaticano que al faribundo propagandista radical Sr. Lerroux.

Terminó su discurso el Sr. Nocedal elogiando la campaña del Sr. Meila.

Parece que esto último no ha agradado a los amigos del jefe de los integristas.

Pueblo ardiendo

Guadalajara.—En Puebla de Boleño, se ha desarrollado un voraz incendio que ha destruido 20 casas y amenaza consumir algunas más por falta de agua para combatir el fuego.

El gobernador de Guadalajara ha salido para el lugar del suceso.

Trece sanaderías vitalicias

Con la vacante producida en el Senado por el cese del Sr. Donoso de Campos, son trece los puestos vitalicios que tendrá que cubrir el Gobierno antes de la reunión de Cortes.

Mitín contra los frailes

Madrid 27.—En el salón de Variedades se ha celebrado esta tarde un mitín para conmemorar el aniversario de la expulsión de los frailes en España.

biendo que al terminar el meeting, se celebraran manifestaciones.

Los discursos fueron varios y en todos ellos predominó la nota radical.

Don Dionisio Pérez indicó la necesidad de que todos los hombres amantes de la libertad, prohiban a sus hijas que comuniquen con curas ni monjas.

El presidente hizo la presentación del sobrino del señor Mendizábal, elogiando con este motivo, las virtudes cívicas que adornaban a aquel hombre público.

El diputado a Cortes por Barcelona, señor Lerro x, abogó porque los hombres libres aparten a sus hijos de los sitios en que les pueden ser inculcadas las ideas clericales.

Dedicó un recuerdo al autor del decreto expulsando a los frailes de España é hizo la defensa del proyecto de organizar una Liga anticlerical.

Se mostró, por último, partidario de la separación de la Iglesia y el Estado.

El presidente hizo el resumen y, a continuación, disolvió la concurrencia en medio del mayor orden.

Una comisión de los organizadores del meeting fué a la plaza del Progreso, depositando una corona en la estatua de Mendizábal, que se levanta en el centro de dicha vía pública.

Lo que dice la prensa

El Imparcial.—E notia el problema de los cambios, manifestando que la depreciación que sufre nuestra moneda en Europa ha llegado a su último límite.

El gobierno, agrega, parece no hacer caso de la realidad al ocuparse del asunto, acordando medidas cuyos resultados serán necesariamente ilusorios.

Nuestra industria, comercio, producción agrícola y capitales colocados en el extranjero, no compensan el creciente desequilibrio de los pagos internacionales.

Así, pues, conviene inaugurar una política económica racional, a fin de proteger y fomentar nuestra riqueza.

Señala luego lo inexplicable que resulta, alándose Portugal en peor situación financiera, que sufra también en ese reino quebranto la moneda española. Esto se debe, a juicio de *El Imparcial*, a una torpeza cometida en el tratado, y que debe procurarse remediar en el próximo que se concierte.

El País.—Añma que los ministros españoles entienden conocer la opinión pública por sus reflejos extremos y puramente circunstanciales, y no se preocupan seriamente de ningún problema, buscando la manera de engañar a la nación con truhanerías y timos políticos, sin estudiar y aplicar verdaderas soluciones de gobierno.

El Globo.—Se lamenta de la ligereza con que algunos censuran al gobierno por los sucesos ocurridos en Murcia, y añade que antes de formar juicio debe esperarse a conocer los fundamentos que aducen unos y otros.

Lo contrario es proceder con notoria mala fe; vengan, pues, termina, razones y no censuras.

El Liberal.—Dice que la importancia de las manifestaciones y alborotos originados por la cuestión religiosa en París, se halla retratada gráficamente en el dicho popular de «mucho ruido y pocas nueces».

Es preciso cumplir la ley de asociaciones, agrega, y mientras los clericales, en vez de predicar la paz, aticen el fuego de la discordia, resulta muy natural que la sociedad civil se defienda.

Crímenes y desgracias

Colisión sangrienta

Según comunican de Chautau, en un pueblo inmediato llamado Santiago Arriba, se produjo una terrible colisión entre los vecinos y la guardia civil.

Enterada la benemérita de que los del pueblo trataban de promover disturbios con los de otra parroquia que pensaban acudir a las fiestas del Apóstol Santiago, procedió a un registro para recoger las armas.

Uno de los mozos se resistió tenazmente al registro, y al ver que nada conseguía sacó una pistola y mató al guardia civil de dos tiros disparados a boca de jarro.

El cabo de la fuerza ordenó entonces hacer fuego sobre los grupos de paisanos que trataban de apoyar al agresor, resultando tres heridos graves y algunos leves.

El guardia muerto se pensaba casar al día siguiente.

Muerto por el tren

Al entrar en la estación de Zaragoza el tren núm. 844, un obrero de la vía trató de apearse antes de llegar a las agujas; pero resbalando en el estribo cayó debajo de las ruedas, quedando muerto en el acto y horriblemente mutilado.

Ahogado

Un vecino de Caspe que se paseaba por la orilla del río, cayó al agua pereciendo ahogado a los pocos momentos.

Oratos suicida

El vecino de Tafalla (Navarra) Babil Arrizala, que parecía ataques de enajenación mental, se arrojó al río Cidacos, pereciendo ahogado.

Herido grave

Al salir de uno de los barracones establecidos en la feria de Valencia, dos individuos comenzaron a cuestionar sobre quién debía salir el primero.

Tal vez tomó la disputa, que saliendo desafiados a la calle y esgrimiendo las navajas, uno de ellos llamado Antonio García cayó al poco rato con una grave puñalada en el pecho.

Niña quemada

En Aranguren (Bibao) una niña de cuatro años que jugaba con unas cerillas...

Los vecinos se enteraron de lo que ocurría por el olor que despedía la carne quemada.

Cuando prestaron auxilio a la niña, ésta se hallaba carbonizada.

La criatura falleció después de grandes sufrimientos.

Muerta por un coche

El banquero Sr. R. Caavari, que guiaba un coche en Avila, tuvo la desgracia de atropellar con los caballos a una niña de siete años...

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver e instruye diligencias.

Muerte repentina

En la estación del Norte, de Zaragoza, falleció repentinamente un caballero llamado don Leonardo Es. uejo.

Dirigase á Bibao en el tren omnibus.

Crónica extranjera

Destrozos de una tormenta

San Petersburgo 27.—Sin desconsoladores detalles que se conocen de la tormenta de Kiev.

La granizada fué verdaderamente excepcional, alcanzando los granizos el tamaño de nueces; las calles se convirtieron en torrentes...

Religiosos franceses en Bélgica

París 27.—Según despachos de Bruselas, son muchos los religiosos franceses de uno y otro sexo que han llegado al territorio belga...

Los expatriados son Hermanos de la Caridad y de la Prov. dencia, Jesuitas y Trapenses.

Compromiso económico de Austria-Hungría

Viena 27.—Los presidentes de los gobiernos de Austria y de Hungría se han reunido en Isehl, bajo la presidencia del emperador...

El cólera

El Cairo 27.—Las noticias oficiales acusan 52 nuevos casos de la epidemia cólica en el Cairo y 12 en Assiut.

En Alejandría no se ha presentado la invasión cólica.

Esta tiende á disminuir.

Agencia Mencheta

Lo de Murcia.—La normalidad

Madrid 28 (4'30).

Murcia.—En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho oficial del Gobernador de Murcia...

Agrega el despacho de referencia, que reina completa tranquilidad.

Los encubridores de Cecilia

Han llegado á esta Vila los comisionistas de fondas en Barcelona, que fueron detenidos en el Havre...

Se muestran serenos estos individuos, sin embargo de que no se les oculta la grave responsabilidad que se les exige como encubridores de Cecilia.

Se achacan la culpa de su desgracia, los dos hombres, mutuamente, y la mujer á ellos.

El juzgado instructor de la causa, les esperó en la cárcel Modelo para tomarles la primera declaración en el sumario.

Los hombres declararon, procurando encerrarse en la posible reserva.

Esta tarde interrogará el juzgado á Eulalia Espluguez.

Los tres se hallan incomunicados del modo más riguroso.

Parece que en el transcurso del viaje desde Francia á Madrid, la Eulalia se lamentó muchas veces ante el inspector señor Pomés, de que Garreta é Iglesias la hubieran comprometido...

Ella dice, que una mujer no entiende de ciertas cosas, pues de haber comprendido de lo que se trataba, no hubiera dormido en su cama Cecilia Aznar...

El declarante se lamenta de lo caras que los están saliendo tales diversiones orgiásticas.

Garreta parece que se ha expresado en analogos términos.

Los dos «emigrantes» aparentan tranquilidad, y solo sienten el haber perdido, con el dinero que les dió Cecilia, sus propios recursos...

Ya arruinados, casi les es lo mismo estar en la cárcel que en la calle.

Inspección de la enseñanza oficial

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, activa la confección del decreto estableciendo la inspección de la enseñanza oficial...

Consejo de ministros

Madrid 28 (23.)

Se ha celebrado el Consejo, que se dijo sería el último de la temporada veraniega, porque los consejeros se disponen á viajar; pero ahora se asegura no será así.

El nuevo «fort Chabrol»

París.—Ha llamado la atención el hecho de que las religiosas de la calle de Saint-Mauro, hayan salido de su convento, siendo éste cerrado por la policía...

Como explicará esto «La Patrie Fran-

caise», periódico que ha organizado algunas manifestaciones bajo la presidencia de Mr. Julio Lemaître, contra las manifestaciones socialistas.

Botellazo mortal

Madrid 28 (15'45.)

Valencia.—Ha fallecido el espectador que fué herido de un botellazo, en la corrida de toros celebrada ayer.

Retiróse el lesionado á su casa, donde le sobrevino una conmoción cerebral muriendo al poco rato.

La prensa valenciana protesta contra la salvajada que ha costado la vida á un hombre.

En Hispaniola

Madrid 28 (15'50.)

París.—Las últimas noticias referentes á la grande isla de las Antillas, Haití, son del Cabo Haitiano y dicen, que las tropas han entrado en Limbre y marchan sobre la capital.

Añaden que la ciudad de San Rafael está cercada y Grande Riviere amenazada seriamente por las tropas procedentes de Puerto Principe, que fueron derrotadas en Arcahin.

Firma regia

Madrid 28 (17.)

San Sebastián.—Las disposiciones oficiales firmadas hoy por el rey carecen de interés.

Buques

San Sebastián.—Espérase la llegada de un momento á otro del «Temerario» y del «Río de la Plata».

Comisión en palacio

San Sebastián.—Han estado en Miramar, conferenciando con el rey sobre detalles de su viaje á Pamplona, los comisionados de dicha ciudad.

«Juergas» que salen caras

Madrid 28 (8'45.)

La declaración prestada ante el juzgado por el comisionista Iglesias, tiene poco de los relatos conocidos por los informes de la prensa barcelonesa y madrileña.

El referido sujeto ha continuado sus noticias publicadas contanto las «juergas» que él y su compañero Garreta corrieron en la ciudad cuando en unión de la Cecilia, gastando ésta el dinero como agua.

El declarante se lamenta de lo caras que los están saliendo tales diversiones orgiásticas.

Garreta parece que se ha expresado en analogos términos.

Los dos «emigrantes» aparentan tranquilidad, y solo sienten el haber perdido, con el dinero que les dió Cecilia, sus propios recursos...

Ya arruinados, casi les es lo mismo estar en la cárcel que en la calle.

Inspección de la enseñanza oficial

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, activa la confección del decreto estableciendo la inspección de la enseñanza oficial, con el fin de promulgarlo antes de que terminen las vacaciones.

Consejo de ministros

Madrid 28 (23.)

Se ha celebrado el Consejo, que se dijo sería el último de la temporada veraniega, porque los consejeros se disponen á viajar; pero ahora se asegura no será así.

porque se verá el modo de que tengan lugar algunos otros durante la excursión regia.

No ha revestido, á pesar de tales anuncios, el interés que era lógico esperar que tuviera este Consejo.

Al menos la nota oficiosa para la prensa, quitale toda importancia.

Acordóse hacer una transferencia de crédito para la reparación del buque de guerra «Magallanes», que si ve en aguas de Fernando Poo.

Apróbaronse varios expedientes de distintos departamentos ministeriales.

El Sr. Moret informó á sus colegas de unas Memorias del Sr. Echegaray y del francés Mr. Apell, sobre el descubrimiento de la navegación aérea, por el ingeniero español Sr. Tolles.

En virtud de lo expuesto por el ministro de la Gobernación, acordóse que dichas luminosas Memorias pasaran al departamento de Guerra, y que proponga los medios de auxiliar los estudios necesarios para realizar el ensayo del invento...

El ministro de Hacienda, señor Rodríguez, dió cuenta del estado de la recaudación, explicando con datos las causas de bajas y altas; comprobándose que existe una diferencia de cinco millones quinientas mil pesetas del primer semestre de este año á igual período de tiempo de 1901.

En consecuencia, acordóse una serie de resoluciones, que estima el Gobierno suficiente para equilibrar los ingresos y los gastos en el segundo semestre.

Ministros que salen de Madrid

El ministro de Marina, señor duque de Veragua, marcha mañana para San Sebastián.

El de la Guerra, señor Weyler, y el de Agricultura, señor Suárez Inclán, partirán pasado mañana con dirección á Asturias.

Graves disturbios en Portugal

Lisboa.—Con motivo de las huelgas que han ocurrido en Aveiro y de las coacciones de los obreros, seguidas de choques á tiros, resultando algunas víctimas, el gobierno lusitano ha dispuesto se declare dicha ciudad en estado de sitio.

Tregua á la lucha

París.—Hoy se halla tranquila la capital de la república.

Se discute sobre la expulsión de frailes y monjas, pero no se organizan manifestaciones ni se alborota en la vía pública.

Los boxers

París.—Dicen de Peking, que ha estallado en el Celeste Imperio una nueva y poderosa insurrección á impulsos del odio á los extranjeros.

Ampliación del Consejo

Madrid 28 (23'50.)

Además de los asuntos tratados de que hemos trasmitido sucintas noticias, acordóse forzar los ingresos á todo trance, antes que puedan faltar recursos para satisfacer las obligaciones del Estado.

No se habló nada de las asociaciones religiosas.

Finalmente, se convino en que durante la expedición del rey, venga de cuando en cuando á Madrid, el ministro de Estado, señor duque de Almodovar del Río, para celebrar algunos Consejos y activar las negociaciones con Roma relativas á la reforma del Concordato.

Mencheta

EN 4.ª PLANA

Un enemigo de las mujeres.—Moraos.—Boletín religioso: Cultos para mañana.—Boletín Comercial.—Baños de Sierra Elvira.—Anuncios.

Probados los ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales FIE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especiales con vainilla, canela y sin ella.

FESTEJOS BENITO MORENO PEÑA

Pescadería, 5, Granada

Para fuegos artificiales, desde lo más modesto á lo más elevado, iluminaciones á la veneciana en todas formas y para elevación de globos y fantoches, esta es la primera casa de Andalucía.

Se alquila un piso principal y otro segundo y un portal espacio; so en el Zocón número 59; esta casa no entra en el plan de edificación de la Gran Vía.

Coto. Se desea tomar en arrendamiento un buen coto.—Se preferirá situado en las inmediaciones de la línea Delfontes Moreda.—Razón, Mariana Pineda, 5, préstamos.

CONFITES Antivenéreos COSTANZI

(Véase anuncio 4.ª plana.)

Carbon sin humo ni olor, buena consistencia, á 60 céntimos arroba.—Mariana Pineda, 11.

EL SPORT SEÑORITAS CAMARERAS

sirven este acreditado restaurant.

Horno San Matías, 15.—Piedra Santa, 2.—Cenas económicas.—Gubiertos á domicilio.

Se vende un precioso carruaje de los llamados gónlola jardinera breck, sin estrenar, para una ó dos caballerías. Infórmase, Acera del Casino, núm. 15, bajos, Administración del coche para Jaén.

OCASION VENTA Y PRECIOS DE FÁBRICA

El que tenga necesidad de hacer algún regalo ó desee adornar su casa bien y por poco dinero, puede conseguirlo comprando en

SAN IGNACIO.—Mesones, 102

Decididos á dejar el artículo de fantasía, las grandes existencias que tiene esta casa, se realizan al costo, ó sea á precios de fábrica. Para convencerse, bastará consultar precios.

Especialidad en figuras para luz eléctrica, estatuas de bronce. Material para instalaciones eléctricas. Extensos surtidos en tulipas, globos y pantallas. Juego de lavado de diferentes clases; vajillas, loza, cristal plano y hueco. Timbres, teléfonos y lámparas eléctricas de todas clases.

Ventas al contado

Consulta Médica Gratuita de todas las enfermedades, y especialmente de las de la vista, á cargo del reputado oculista Doctor Corpas.

Horas de consulta, de diez á doce de la mañana, en la Farmacia del Doctor Avila, Elvira, 96, frente á la Gran Vía, Granada

TELEGRAFOS

Preparación para las próximas oposiciones de Cuerpo de Telegrafos por los capitanes de Artillería, D. Federico y don Felipe Baeza y profesores de lenguas vivas.

Los alumnos que deseen suscribirse, pueden hacerlo en el

COLEGIO POLITÉCNICO

Hospital de Santa Ana núm. 12

POR TELEGRAFO

Cotización de Saz y Compañía

BANQUEROS

Granada 28 Julio 1902

Table with columns: VALORES, París Día, Madrid Día 28, Barcelona Día 27, Granada Día. Lists various financial values and exchange rates.

21 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Conde de Kostia

POR VICTOR CHERBOULIEZ

barro y de lodo. Recitó las estrofas en que Goethe ha cantado en un lenguaje digno de Homero y de Lucrecia las metamorfosis de las plantas.

Este trozo se hallaba puesto á manera de preámbulo á la cabeza del libro que le acompañaba siempre en sus paseos. A fin de penetrar mejor el sentido de aquellos admirables versos, intentó traducirlos en alejandrinos franceses.

Este ensayo le pareció bien pronto superior á sus fuerzas los vocablos franceses le parecían demasiado ruidosos, demasiado fuertes, y á veces demasiado vulgares ó demasiado solemnes para traducir aquellos acentos sordos, aquellas entonaciones veladas y como envueltas de un religioso misterio, con las cuales el autor de «Fausto» expresa los secretos ruidos y hasta el silencio mismo de la Naturaleza.

Sabido es que á la poesía alemana pertenece solamente el secreto de hacer oír en sus versos crecer la yerba y circular en los espacios las celestes esferas. Cada lengua posee sus pedales y sus registros particulares; la musa tedesca puede so-

la ejecutar esos aires graves que es necesario tocar siempre sordamente.

Gualberto, durante más de una hora, hizo vanos esfuerzos, y por último, cansado se contentó con recitar nuevamente y en alta voz el poema que no había podido traducir. Recitó la primera parte con un calor entusiasta, pero su tono se du cificó al llegar al pájaro siguiente:

«Cada flor, mi dulce amante, te habla con voz clara é inteligible; cada planta te anuncia las leyes eternas de la vida; pero esos geroglíficos sagrados de la diosa, que tú descifras en tus perfumados frutos, existen en todas partes, ocultos bajo diferentes embemias.»

La oruga se arrastra por el césped, pero bien pronto mariposa ligera, se lanza rápidamente en el aire. También el hombre, trabajando por su propio mano, hace recorrer á su alma el círculo de la de esa metamorfosis. ¡Oh! acuérdate cómo de un calor entusiasta, pero su tono se du cificó al llegar al pájaro siguiente:

«Cada flor, mi dulce amante, te habla con voz clara é inteligible; cada planta te anuncia las leyes eternas de la vida; pero esos geroglíficos sagrados de la diosa, que tú descifras en tus perfumados frutos, existen en todas partes, ocultos bajo diferentes embemias.»

La oruga se arrastra por el césped, pero bien pronto mariposa ligera, se lanza rápidamente en el aire. También el hombre, trabajando por su propio mano, hace recorrer á su alma el círculo de la de esa metamorfosis. ¡Oh! acuérdate cómo de un calor entusiasta, pero su tono se du cificó al llegar al pájaro siguiente:

«Cada flor, mi dulce amante, te habla con voz clara é inteligible; cada planta te anuncia las leyes eternas de la vida; pero esos geroglíficos sagrados de la diosa, que tú descifras en tus perfumados frutos, existen en todas partes, ocultos bajo diferentes embemias.»

La oruga se arrastra por el césped, pero bien pronto mariposa ligera, se lanza rápidamente en el aire. También el hombre, trabajando por su propio mano, hace recorrer á su alma el círculo de la de esa metamorfosis. ¡Oh! acuérdate cómo de un calor entusiasta, pero su tono se du cificó al llegar al pájaro siguiente:

«Cada flor, mi dulce amante, te habla con voz clara é inteligible; cada planta te anuncia las leyes eternas de la vida; pero esos geroglíficos sagrados de la diosa, que tú descifras en tus perfumados frutos, existen en todas partes, ocultos bajo diferentes embemias.»

La oruga se arrastra por el césped, pero bien pronto mariposa ligera, se lanza rápidamente en el aire. También el hombre, trabajando por su propio mano, hace recorrer á su alma el círculo de la de esa metamorfosis. ¡Oh! acuérdate cómo de un calor entusiasta, pero su tono se du cificó al llegar al pájaro siguiente:

Tocante á pasión soy de aquellos que precipitan el desenlace. Mis sentimientos sometidos á la ley del progreso insensible, no conocen el desarrollo súbito y milagroso. Si, un simple conocimiento para empezar... luego la costumbre, más tarde la amistad... y en fin, el amor; es decir, el desentace, la oruga hecha mariposa, y despegando sus azuladas alas, el árbol cubriéndose de alas y frutos. Algún día acaso... en mi peregrinación á Ita ía... ¿Chi to sa?

Mientras tanto, la noche había llegado, noche parecida á un día sereno y fresco. La luna radiante brillaba en el cenit, inundaba de transparente blancura las campanillas del cielo, cejaba caer su luz sobre el Rhin y hacía brillar la cresta de sus olas movibles. Los bosques adormidos se estremecían también al contacto de este rocío de luz que bañaba sus altivas frentes, sintiendo algo de sagrado introducirse en el horror de sus retiros sombríos.

De cuando en cuando un ruiseñor daba al viento alguna de sus notas sordas; hmbriéndose dicho la voz de la selva que hablaba en sueño y cuya alma extasiada exhalaba su embriaguez en un suspiro de amor.

Gualberto había velado hasta muy tarde las noches precedentes, pues desde que est ba resuelto á no ir á su no po co tiempo en Geierfels, trabajaba con ardor, á fin de acelerar su trabajo y obtener así más fácilmente del conde de Kostia el permiso de alejarse del castillo. Por muy robusta que fuese su constitución, la fatiga se había apoderado de

él, y la naturaleza reclamando sus derechos, le sumergió en un sueño profundo en el momento en que iba á dejar el banco y proseguir en su cuartito la conversación de todas las noches con los héroes de la antigüedad.

Al despertarse la luna había caminado bastante y declinaba ya en el horizonte. Queió sorprendido. Se le figuraba no haber dormido sino algunos instantes.

Se levantó estirando sus miembros entumecidos por la humedad. En aquel momento el reloj del castillo dió dos campanadas. Felizmente era el único habitante de Geierfels que tuviese sus entradas y salidas libres; el torreón que él habitaba comunicaba con el terrado por una escalerilla, de cuya puerta él sólo tenía la llave.

Por fortuna, también los perros se habían familiarizado con él, y no pensaron en dejar sus nichos. Llegó, pues, sin tropiezo á la pequeña puerta, la abrió y después de haber encendido una bujía que sacó del bolsillo, se internó lentamente en la escalera de caracol, cuyos escalones degradados, hacían necesaria toda precaución.

Acababa de llegar al primer tramo, en el cual concluía el largo corredor que recorría toda la fachada principal, y que era paralelo al terrado, cuando oyó de repente un largo y doloroso suspiro que salía de las profundidades de la galería. Su estremecimiento y permaneció algunos instantes inmóvil, el oído atento, esperando ver salir de aquella oscuridad algún fantasma horrible; pero casi al mis-

mo tiempo una ráfaga de viento, penetrando por el cristal roto de una ventana, la hizo rechinar sobre sus goznes, produciendo un sonido lúgubre que repitieron los ecos del corredor.

Gualberto pensó entonces que lo que él había tomado por un suspiro era tan solo un gemido del viento, remedado en sus melancólicos juegos la voz de los dolores humanos. Emprendió de nuevo la marcha, y había subido los primeros escalones del segundo piso, cuando un suspiro más lúgubre aún que el primero, vino á herir sus oídos y á helarle la sangre en las venas. No le quedaba duda, el viento no podía suspirar así; era una queja áspera, estridente, desgarradora, que parecía salir de las entrañas de un espectro.

Nil sinestras suposiciones asaltaron la imaginación de Gualberto; no tuvo tiempo para profundizarlas. Conmovido, palpitante, la cabeza ardiendo, se puso de un salto en el tramo que había dejado, y aproximándose á la entrada de la galería, exclamó con voz conmovida, y sin darse cuenta á sí mismo de sus palabras:

«¿Quién está ahí? ¿Quién necesita amparo? Estoy pronto á venir en su ayuda.»

Su voz se perdió en la sombría bóveda del corredor. Nadie respondió; las tinieblas permanecieron mudas. La bujía se había apagado, y se preparaba á encenderla, cuando una lechuza, echándose bruscamente sobre él, le rozó la frente con su ala. El estremecimiento que le produjo este ataque imprevisto, le hizo soltar la bujía; se bajó para cogerla,

UN ENEMIGO DE LAS MUJERES

Uno de los generales del emperador Nicolás I de Rusia, el general Helwig, era enemigo acérrimo del bello sexo, tanto que trató de evitar escrupulosamente todo contacto con las mujeres.

El emperador que conocía esta idiosincrasia del general, le puso un día en grave aprieto.

Con ocasión de asistir a una parada militar en Dvinsk, ciudad de la que era gobernador militar el general Helwig, el czar le propuso acompañar a la emperatriz en coche.

El general, horrorizado con la idea de tener que pasar algunas horas al lado de una mujer, trató de rehuir este honor.

Al ver que ninguna de sus objeciones le valía, dijo por fin exasperado: «No soy tan viejo aún, señor, para no poder seguir á caballo.»

Pero el czar se sostuvo firme.—«Bien lo sé, mi querido Helwig, le contestó, pero estoy en que nadie mejor que tú podrá dar las explicaciones apetecibles á la emperatriz.»

Así es que pocas horas después, el reacio general no tuvo más remedio que ocupar un asiento en el coche de la zarina Alejandra. Esta, que nada sabía acerca de las aprensiones de Helwig, quedó extrañada de la conducta singular de

su acompañante, quien contestaba con moneslabos á todas las preguntas que le dirigía, sin levantar nunca la vista hacia ella y hasta dándole la espalda.

El emperador Nicolás, que iba á caballo al lado del coche, observó al general, regocijándose de cuanto pasaba á éste, y tan cómicamente encontró las actitudes estrafalarias de Helwig y la muy marcada extrañeza de su esposa, que decidió en sus adentros seguir la broma.

Después de la parada, manifestó al general su satisfacción por el estado de las tropas y le anunció como prueba especial de su aprecio, que iría con la emperatriz á su casa para tomar el té.

El general quedó visiblemente contrariado y se apresuró á contestar al czar: «No tengo esposa, señor: soy soltero.»

—¿Y por qué no te casas? Yo te sabría dar una mujer á propósito.

—Soy demasiado viejo para casarme, contestó.

—¿Cómo? ¡Demasiado viejo? Esta mañana te sentías bastante joven para irte á caballo unas cuantas horas y ahora te se ocurre que eres demasiado viejo para casarte? En fin, no pretendo hacerte tomar estado por fuerza, pero eso no impide que tome el té en tu casa. Espero que la emperatriz se complacerá en hacer el papel de ama de casa. ¡Anda, pídeselo!

Y Helwig no tuvo más remedio que obedecer á esta insinuación del czar.

Llegó la noche fatal. El comedor estaba adornado con gusto y la mesa del té bien provista de pastas, dulces y frutas.

La emperatriz desempeñó su papel á la maravilla, colmó de atenciones á su anfitrión y le sirvió con sus propias manos el té, las pastas y frutas.

Helwig estaba como sobre alfileres. Era cosa inaudita que él tuviese no solamente que aceptar alguna fruta de manos de una mujer, sino que tuviera hasta que llevarla á la boca, para no faltar demasiado gravemente á las leyes de la buena educación.

Pero el trance más amargo para el empedernido soltero, fué la despedida de la zarina, quien le presentó la mano para que la besara.

Con un esfuerzo sobrenatural hizo lo que la etiqueta prescribe, pero en cuanto se vió sólo se apresuró á proceder á una minuciosa limpieza de toda su persona.

Tomó un baño, enjuagó la boca con elixir desinfectante y cambió tanto de ropa interior como el uniforme.

Mandó desinfectar éste y zahumar toda la habitación; á la silla que había servido para la emperatriz, le hizo poner un forro nuevo al día siguiente de la memorable visita.

MERCADOS

Sevilla 27.—En la semana que hoy termina, ha sido grande la demanda en el mercado de granos y semillas de esta capital, cotizándose en alza la mayoría de sus productos y siendo muy solicitados los trigos blancillos y los candeales.

Los precios que han regido en las ventas realizadas, han sido los siguientes: Trigo extremeño, de 12'25 á 12'75 pesetas la fanega (54'70 litros); del país, de 10'50 á 11'25; remés, de 9'50 á 10; cebada, de 5'75 á 5'87; avena, de 4'75 á 5'25; maíz, á 10; habas, de 10'50 á 11; garbanzos, de 22'50 á 32'50 y yerros de 9'50 á 10.

En el mercado de aceites se ha notado menos animación, cotizándose estos caldos á iguales precios ó con muy escasa diferencia á los de la semana anterior. Se ha pagado la arroba (12'56 litros), de 9'25 á 9'50 pesetas.

En los demás productos no hay variación.

Los precios de las carnes para el público han sido los siguientes: vaca, de 1'60 á 2 pesetas kilógramo; ternera, de 2 á 3; macho y ovejuna, de 1 á 1'40.

El precio del kilogramo de pan ha sido: el de primera á 0'42 pesetas, de segunda á 0'36 y de tercera á 0'29.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 30.—San Abad y San Zóno mártires.

Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de San Cristóbal.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las ocho y media.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y San Cristóbal.

A San Antonio.—En el Sagrario, San Jerónimo, San Juan de Dios, San Matías, Santa Escolástica y las Angustias.

En San Antón, á las siete función solemne.

Novena.—En Santa Ana, la de la Santa titular, á las seis.—En las Comendadoras, la de Santiago, á las seis.

En la iglesia de Jesuitas, el triduo á San Ignacio.

En el Sagrario, la devoción de la Preciosa Sangre del Señor.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Idefonso, á las ocho.

En las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, iglesia de Santa Paula.

ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados, Precio sin competencia. Escudo del Carmen 12. Frente al parque de Bomberos.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL. Precios del día anterior. Alhondiga de granos. Harina y balasto del trigo. Entrada de ayer 1710 q. m. Entrada de hoy 161 q. m. Total existencias ayer 1871 q. m. Ventas hoy 184 q. m. Bases 1687 q. m. Harina de trigo de ayer. Es 21'37 á 24'41 pes. q. m. Harina de 19'51 ps. á 21'00 q. m. Harina de 18'00 ps. á 21'00 q. m. Harina de 21'00 ps. á 22'00 q. m. Harineros públicos. Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnación: 8 ramos mayores, á 2'10, 157 herrejos á 1'64; 11 ovejas á 1'50.

Confites antivenéreos. Roob anisifilítico. Costanzi. Inyección vegetal. Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estrechamientos uretrales (estreches), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escosores uretrales, purgación reciente ó crónica, goma miliar, y demás infecciones genito-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Costanzi ó Inyecciones Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A Salvati Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los insértulos el pago una vez carados. Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones; pesetas 5. Roob anisifilítico y antiherpético, pesetas 4. Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona, y en todas las buenas farmacias. En Granada, en las del Dr. Juan López Rubio y Pérez, Méndez Núñez, 33; D. Justo Ortíz Pujazón, San Jerónimo, 43. Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435, entre-suelo 2.º, todos los lunes, miércoles y viernes, á las doce.

El Triunfo de los Chocolates. VALI HERMANOS Y COMPAÑIA. MADRID - ALCALÁ. Quien los usa los recomienda sinceramente; de aquí su gran reputación y su enorme consumo.—Reconocido por todos como LA PRIMERA MARCA DE ESPAÑA por su clase inmejorable y fuerza nutritiva. Quien los prueba jamás deja de usarlos, pues mejorado por tal forma el sistema antiguo de fabricación por los adelantos más modernos rivalizan los Chocolates Vali Hermanos y Compañia con las mejores marcas de Europa, consiguiendo ser la marca predilecta del consumidor por su incontestable superioridad. LOS CHOCOLATES VALI HERMANOS Y COMPAÑIA se hallan de venta en todos los establecimientos de ultramarinos de España. Despacho central: Calle Mayor, 87, Madrid.—Teléfono 959. Agente general en Granada, DON AMADOR CORDERO MARTINEZ. CALLE HILERAS, 1.

Pildoras y Pastillas Azoadas. Contra toda clase de tos y enfermedades del pecho. Treinta años de éxitos justificados con innumeras certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las Pildoras y Pastillas Azoadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que á no resultar así, su autor el Doctor Morales, Carretas, 99, Madrid, reintegra su importe. Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales caja. En Granada, farmacia de Justo Ortíz Pujazón, San Jerónimo, 18.

Litografía Jerezana. GRANDES TALLERES A VAPOR. de Imprenta, Litografía, Fotograbado, Encuadernación. VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4. Jerez de la Frontera. AMADEO GROS. Princesa 21.—Barcelona.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZÁ. MIL PESETAS. Al más precioso CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia, 1898. Treinta y cinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 12 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Gabinetes de cirugía y protésico dentaria. JOSÉ CAÑADAS É HIJO. 3, Alhondiga, 3. Servicio de 9 á 12 de la mañana y de 1 á 3 de la tarde, todos los días excepto los feriados. NOTA.—Asistencias á domicilio solo en casos extraordinarios.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ. MADRID-ESCORIAL. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. Premiadados en cuantas exposiciones ha concurrido. De venta en todas las confiterías y ultramarinos de esta. Depósito central, MONTEA, 25. Venta. En el pintoresco barrio del Albaicín, se vende una casa con mucha comodidad, con un patio emparrado, dos grandes tinajas, un magnífico jardín con dos marjales de tierra, un gran estanque, abundante, bastantes árboles frutales, diez parras con frutos especiales.—Darán razón, frente de la sacristía del Salvador, núm. 1, taberna.

FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la Agricultura. Primeras materias para Abonos. Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrate de casa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc. DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza. Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3. Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo á la Universidad, núm. 11, á quien deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones. Representante en MOTIL, S. Ramón González.

“NAFRIOL” CONTRA LA CALVICIE. Único tónico que tiene la propiedad de curarla, aunque no existe vello. evita la caída del pelo á la s. niños; también cura la enfermedad que se conoce por CONTRA LA CALVICIE. E tónico «NAFRIOL» tiene 10.000 testigos presenciales de su buen éxito y de cualquier enfermedad que sea la calvicie la cura, según experiencias hechas en personas de varias edades y de ambos sexos. Tiene además la ventaja, sobre todos los otros tónicos de «NAFRIOL», de ejercer una acción directa tónica y estimulante sobre el bulbo ó raíz del cabello, cuya ventaja influye para que sea superior á todos los específicos usados hasta hoy. Solo se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Perfumerías. Único depósito al por mayor, F. A. de la Hera. En Granada: FARMACIA MODERNA, Príncipe, 40.

TODO UTIL. En la imprenta de este periódico, Farraga, 5, se venden: DUPLICADOS DE PEDIDO, á 2 pesetas el ciento, y tablonarios á 4. FACTURAS, á pta. el ciento. VALES, á 50 cént. libreta. RECIBOS de inquilinato, 75 céntimos libreta. TRASLADOS de lotería, 75 céntimos el ciento y 50 la libreta. FES DE VIDA, á 1'50 pesetas el ciento. PAPEL DE BARBA, á 25 céntimos mano. PAGARES á 2 y 3 pesetas el ciento. CONTRATOS para arrendar fincas rústicas y urbanas, á 3, 4 y 6 pesetas ciento. ALBUMS ilustrados diferentes, gran variedad, á 75 céntimos cada uno. ZARZUELAS á 10 céntimos, y á 5 tomando 20 distintas. ARGUMENTOS de óperas, á 10 céntimos. CITACIONES para juzgados, á 1'50 pesetas el ciento. Almoneda de varios muebles.—Horas, de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.—Darro del Boquerón núm. 8.

Ama de cria. Para dentro de unos días se necesita un ama recién parida en buena casa.—Darán razón en esta imprenta, Farraga, 5.

SE VENDE. casi nuevo, un sillón de tres ruedas, propio para inválidos ó enfermos. Puede verse á todas horas en la calle de la Colcha número 12. EL PARADOR DE LAS CAMPANAS. Gran destilería á vapor de aguardientes anisados y depósito de vinos y viñagres de todas clases. PEDRO VILLEGAS RODRÍGUEZ. CAMINO DE JAÉN, 69.—GRANADA. En esta casa se fabrica el selecto ANIS PORTAGO riquísimo aguardiente dulce, que por su agradable paladar, exquisito bouquet é inmejorables condiciones higiénicas, está siendo muy solicitado por todas las plazas de España. En Granada se halla de venta en todos los buenos establecimientos de bebidas, coloniales, cafés y en la sucursal y escritorio de esta fábrica. Villamena, 4 y 6.

BAÑOS DE SIERRA ELVIRA. ATARFE (GRANADA). AGUAS TERMO-MINERALES SULFATADAS MIXTAS. Temporada oficial, 1.º de Junio á 30 de Septiembre. TEMPERATURA NATURAL, 36 GRADOS CENTÍGRADOS. Baños en magníficas pilas de mármol en cómodos gabinetes. Toco, los trenes hacen parada en el establecimiento. Servicio especial de carruajes para los bañistas de Granada. Estas aguas están indicadas para la pronta y segura curación del reumatismo en todas sus formas, de crónula, herpético, sífilis secundaria y terciaria, parálisis, convulsiones, dolores y demás accidentes nerviosos, desarreglos del estómago é intestinos, catarros crónicos laringeos y bronquiales, idem de la vejiga y matriz, amenorrea y dismenorrea, tumores blancos, oftalmías crónicas sostenidas por estados distésicos y otras afecciones que se deducen de su composición y temperatura. Oficina, Acera del Casino, 15, despacho de los coches de Jaén.

Esmero Alonzo Molina. Agente de negocios. CALLE TENDILLAS, 6. Representación de Ayuntamientos y formación de Reparaciones para cobros de la Contribución Territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, cobro de haberes.

PARA MEDICOS. Recetas en libretas talonarias, á 1 peseta y 750 cada diez. Certificados para denuncias, á 2 pesetas el ciento y 15 pesetas el millar. Hay contratos para iguales en libros talonarios á 5 pesetas uno. Se hacen recetas sueltas, desde 3 pesetas el millar, encargando cantidad. Diríjanse los pedidos á la imprenta de este periódico, Farraga, 5, Granada.

Fábrica de cemento lento. Yeso pulverización de cortezas para ortientes. BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Propietarios, maestros de Obras que desearan colocar solerías y mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. La Oza ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que se remite gratis á quien le pida. MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2.